

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Fötér.

Én el tudom képzelni, hogy ha komolyan nézzük Európa és különösen a Duna és a Kárpátok medencéjének kérdését, ha komolyan és történelmi szemszögből itéljük meg ezeket a kérdéseket, el tudom képzelni a békés, evolúciós megoldást. Ha háborút akarnék, nem beszélnek revízióról.

GÖMBÖS GYULA.

A gazdakamara és a kisgazdatársadalom.

E lap szept. 2-diki számában foglalt „A gazda számvetése egy évről” című vezércikk sorai között egy közhelyesítésre és általános elismerésre méltó kifejezést, jobban mondva intelmet találtam, amelynek végső következtetése odairányul, hogy a kisgazda társadalom, ha anyagi jólétét, gazdasági megalapozottságát és jobb jövőjét biztosítani, megteremteni akarja, ne fektődjen a fölére, ne bocsássa el fölé mellett ezekben a felette súlyos, válságos időkben a jóindulatu figyelemzeteleket, melyeket a tiszántúli gazdakamara illusztris elnöksége, vezető igazgatója és szakképzett előjárósága hozzája intéz. Nekünk kisgazdáknak különösen felütnő gyengességünk, mondhatnám hibánk az, hogy még mindig felette lassu lépésben megyünk előre, vagy sehogy se haladunk, sőt nagyon sokszor érthetetlen okokból meg is állunk. Mellettünk, körülöttünk, felettünk rohan a világ; a szomszédos államok népei izgatottan lesik, tanulmányozzák a gazdasági boldogulás lehetőségeit, legujabb vívmányait és kutatják, vizsgálják, hogy és miként lehet azokat a saját mezőgazdasági területükön bevezetni és a földmivélés, valamint a közgazdaság fellendülése, jövedelemforrásainak emelése érdekében gyümölcsöztetni. Nálunk sajnos sok esetben még mindig csupán a kezdő kapavágások megfetele körül mozgunk. Rohamosabb, erőteljesebb, gyökeresebb fellendülést remélnék, ha a kisgazda és földmives közönség nem idegenkedne a célszert ujtításoktól és minden községben, városban egy test, egy lélek lenne a szervezetben, a tennivalókban, a cselekedetekben, a járási mezőgazdasági bizottságok és gazdakamara programjait teljes lelkesedéssel, minden erejével állandó érdeklődésnek hatványozott megfigyelésével minden vállvonogatás nélkül magáévá tenné. Azért választottunk magunknak a mezőgazdasági intézmények élére előjárókat, azért alkalmaztunk szakképzett, tudományos színvonalon álló tisztviselőket, hogy azoknak az utmutatásait, szakszerű tanácsait ne csak meghallgassuk, hanem kövessük is és cselekedjünk nyitott szemmel, egyetértő elhatározással, a tudásnak, gyakorlati tapasztalatoknak, az értékesítés feltételeinek teljes, tökéletes ismeretével. Ma már nemcsak a leromlott gabona és állatok esései, hanem az időjárás romboló szeszélyei, pusztító szárazsága, hóhullámai ellen is kell védekeznünk. Ez alatt nem azt értem, hogy mi most már ezeket

legyőzzük, az időjárás szélsőségeit pedig megváltoztatjuk, hanem azt a gondoskodó előrelátást, azt az igazi gazdasági szaktudást, amely ily nagy katasztrófák esetén menteni tudja, ami menthető és a kiégett termőtalajokat újabb jövedelmet hajtó módon abban a szezonban még valami módon értékesíteni képes.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara olyan kitünőségekkel rendelkezik vezető előjáróiban és tisztviselői karában, hogy mi egyszerű kisgazdák a legnagyobb bizalommal, a leglelkesebb örömmel és teljes odaadással csoportosulhatunk melléjük. Ne csak olyankor vegyünk rólok tudomást, amikor a sorozatos csapások következtében gabonánk megsemmisülnek s akkor vetőmagokért jelentkeznünk, hanem akkor is, amikor mindnyájunk összessége, sőt az egész ország közgazdasági jóléte és közérdeke előmozdítására vállalt vállhoz

A magyar népiskola és a magyar néptanító.

Tanügyi, népnevelésügyi szaklapokban, folyóiratokban, sőt egyes napi- és hetilapok hasábjain is gyakran olvasunk irányító, felvilágosító cikkeket az elemi oktatás jelentősebb kérdéseiről; a gyermeknevelés fontosabb problémáiról. Nemcsak szakemberek, de több esetben a szülők és laikusok is a jó békevilágban előszeretettel fogadták az ilyen cikkeket, elmefuttatásokat, vitalközvetéseket, népies nyelven megírott tanulmányokat. A lefolyt borzalmas világháború romboló hatása következtében tömérdek erkölcsi, szellemi, felbecsülhetetlen anyagi, történelmi, kulturális érték, pótolhatatlan emberi alkotás elpusztult, megsemmisült, eltűnt. A művelt nemzetek ezt nevezték egymásközött elégtételszerzésnek. Pedig ez csak a lealjasodott emberi, hatalmi érdekeknek a hőmérője, titkolt kenderése volt. A leghitványabb urak, üzleti, piaci kereskedés jelszava alá burkolta magát a vérszomjas kapzsiság, hogy járma alá hajtja azokat a nemzeteket, amelyeknek bőrét még koppasztani lehet. Képmutató módon tanították iskoláikban a nyugati hatalmas nemzetek a társadalmi, az erkölcsi és a vallásos hit szigorú törvényeit. Aztán mikor egy balkáni rablóbanda minden emberiséget, kultúr és becsületes érzést levetkőzve, meggyilkoltatta az akkori osztrák-magyar trónvárományosát s lángrobbantotta a világháború hosszú éveken át füstölő paraszát: ugyanakkor a

szorítva, egyetemes elhatározással ki kell állani a porondra és küzdenünk kell a közös cél kivívásáért: a szakszerű, korszerű gazdálkodás, a gabona és jószágértékesítés előnyeért, a mezőgazdasági kultúra, a termelés vívmányainak közkinccsége tételeért.

Magában egy ember csak egy ember. A szellő is elbánhatik vele. Magában egy kisgazda sem csinálhat nyarat. De ha minden komoly, jóra való, előrelátó, szorgalmas kisgazda egy táborba gyűl és szilárd akaraterejének megfeszítésével, vezetőinek megfontolt utmutatásai nyomán egy emberként halad, akkor már egy pár év alatt meg fogja látni, hogy nem volt elfecsérelt erő az, amelyet a saját boldogulása érdekében feláldozott.

Jól vessük eszünkbe, hogy a nap jó és rossz időben egyaránt felkél és hogy a föld közterheit akkor is viselnünk kell, ha azt csak hanyagul, vagy hitvány módon kezeljük. Ép így állami, egyházi, társadalmi kötelezettségeink akkor is a nyakunkba zudulnak, ha a föld jövedelemforrásait kellőképpen nem akarjuk valami óskori átok zsibbasztó hatása alatt kellő szakértelemmel kihasználni.

Egy szoboszlói kisgazda.

nagy kultúr népek, akik teli tudóval ordítják a vallásos hit erejét, a szabadság, felvilágosodottság, a szeretet, az igazság, a tiszta erkölcs, az egyetértés, békeesség, megbecsülhetetlen áldásait, a legmegvetendőbb, legaljasabb emberi önzésből, a politika megfertőzött, legundokabb fegyvereit a rablógyilkos banda oltalmazására emelte fel. Így süllyedt beláthatatlan mélységre az emberi civilizáció. Ennek erőforrása és világító fátylaja pedig mindenkor a nevelés, a művelődés volt a teremtés kezdetétől fogva. Erkölcsileg a világháború összeverte a világnak nemcsak területi épségét, jogrendjét és gazdasági nagy egységeit, de megsemmisítette a keresztényi szeretet millió és millió állomásainak fénylő lámpáit. Hiszen milliókat öl meg, rabolt ki, gyilkolt le, tett nyomorékká, földönfutóvá, hazátlaná, özvegyé, árvává, bujdosóvá, boldogtalanná, koldussá, örökös betegé. És ez mind az európai közerkölcs, a kultur-morál nevében történt.

Ez változtatta meg a nevelés általános elveit is jórészt. A tizparancsolatban foglalt „ne öl!” a világháború után már csak történelmi emlék, szelid óhaj maradt. A világ leghatalmasabb, legműveltebb nemzetei odakiáltották az egész emberiségnek, hogy a szerb Princípek joga volt a gyilkokhoz. Ezzel összedől a nevelés erkölcsi jogrendje.

Nézzük csak, hogy mit látunk? A nagy nemzetek alig 6-7 éves

gyermekait, ha felmennek az iskolába, gáz- és légitámadások elhárítására tanítják be. Katonai kiképzésben részesítik, lőfegyverekkel való bánásra, gázmaszkok használatára képezik és nem az Isten félelmére, egymás megbecsülésére, a szeretet ápolására és a tiszta erkölcsi élet megővésére, erősítésére buzdítják. „Gyilkolj és a rád támadó gyilkosok ellen védekezz”.

A mai világrénd külső csillogása a Mindenható Isten utólréhetetlen, felülmulhatatlan nagyságát; belső romlottsága az ugynevezett civilizált népek vagyonszerző erkölcsi romlottságát jelképezi. Az eszmék, ideálok meghalnak, vagy legalább is haldokolnak. Egyes nemzetek legnagyobb politikusi üzletszerűen kereskednek a kisebb, gyengébb népek bőrével.

Ezeket tanítsa, ezeket mutassa be tanítványainak a magyar népiskola, a magyar néptanító?! A nyugati kultúrát dicsőíttesse?! Hirdesse a gyermekszereget, hogy ha továbbra is élni akarsz, gyilkolj, rabolj, pusztíts! Áldja a sorsot, hogy a szerb, az oláh, a cseh megjelentek a világ porondján és őszinte lelkesedéssel, önzetlen szívvvel, felmagasztosult kebeli odaállottak az emberi műveltség fátylavívői, a keresztényi erkölcs védelmezői közé?!

Vagy elvezesse Muszkaországba, ahol a diplomákat bezárják, az isteni méltóságot nem létezőnek tartják és a vallásos hitet épen csak hogy tűrik.

A magyar iskola, a magyar néptanító ilyen lelki romlottságokra nem vetemedik. Megtartotta azt a törhetetlen, legyőzhetetlen szilárd hitét, erkölcsi alapját, soha vissza nem rettenő bátorságát, ragaszkodó bizodalmit, amelyek lelkületét évszázadokon át fűtötték, vezérelték, önzellen hűséggel dolgozik a hazáért és ennek a most megszegyenülten roskadozó évezredes magyar államnak a dicsőséges jövőjéért, igaz hittel várt boldog feltámadásáért.

28—1934.

Hirdetmény.

Földmivéltési kormányzatunk a mezőgazdasági érdekeltségek és érdekképviselők bevonásával szeptember 29-től kezdődő 11 napon át országos termény bemutatót rendez.

A bemutató célja megismertetni a magyar termelvények kiválóságát, a termelés lehetőségeit és céljait, egyrészt a belső fogyasztóval, másrészt a külföldi kereskedelemmel.

Értesitem az érdeklődőket, hogy a bemutatóra 50 százezeres vasuti kedvezményvel utazhatnak Budapestre.

Egyben felkérem a gazdaközöniséget, hogy tekintettel a bemutató rendkívüli tanulságos voltára, minél számosabban utazanak fel a bemutató megtekintésére.

Hajdusoboszló, 1934. szept. 10.

Dr. Márton Gábor
polgármester.



Háziasszonyok!
Süssenek **CSAK**
Dr. Detker-féle
sütőporral
mert ez a legjobb.
Eladási ára 14 fillér.

— Olasz és francia közeledés, állandó jellegű szövetségkötés hírént jelentik a nagyobb világpolitikai tudósítói Gróf Bethlen István erről a várható eseményről nagyérdekű cikket közöl a magyar vonatkozás teljes kidomborításával, mely nem lehet más, mint a további megszakíthatatlan összekötés Olaszországgal. Ha valóra válik az olasz-francia szövetség, a világ képe alaposan meg fog változni; a háborús készülődések, az okatlan gyűlölködések, tulkapások, erőszakos elnyomatások, a nemzeti kisebbségek vérlázító üldözése bizonyára meg fog szűnni.

— Presbiteri gyűlés. A református egyház presbiteriuma ma délelőtt fél 11 órakor Demjén Ferenc lelkész elnök és dr. Márton Gábor főgondnok elnökleite alatt a központi elemi iskola nagytermében gyűlést tart.

— Évnyitó istentiszteletek. Az állami polgári fiú- és leányiskola évnyitó istentisztelete kedden délelőtt 9 órakor ment végbe, amikor az intézet növendékei felekezetiük szerint tanáraik vezetése mellett templomba mentek. A református templomban Kovács Lajos vallásitanító-lelkész tartott istentiszteletet, míg a róm. kath. templomban Azlen Emil esperes-plebános. A református elemi iskolák növendékeinek évnyitó istentisztelete szerdán reggel 9 órakor volt, amelyen Demjén Ferenc lelkész, iskolaszéki elnök mondott gondolatokban gazdag, szép imát. Az évnyitó istentisztelet után a rendes tanítás megkezdődött.

— Az Országos Református Tanító Egyesület országos választmánya kedden és szerdán a Bánomszőlőskertben levő üdülőházában gyűlést tartott. A választmányi gyűlés az október 2-án Budapesten tartandó országos tanítógyűlés előkészületeivel foglalkozott.

— A villamosmű könyvelői állására eddig mintegy 18-an nyújtották be pályázatukat. A választás a hét elején minden valószínűleg meg lesz tartva.

— Svájci urlovasok városunkban. Pénteken délelőtt egy hat tagból álló svájci urlovas társaság érkezik városunkba. A lovas társaság fogadtatására a város vezetősége minden előkészületet megtett. A város határában a lovasbandérium fogadja az érkező vendégeket, akik az egész napot városunkban töltik. Megtekintik a hőforrást, fürdőtelepet és csak szombatn reggel indulnak tovább Pápókiadány felé.

— Képviselői beszámoló Hajduduházon. Dr. Maday Gyula, a hajdunánási kerület népszerű országgyűlési képviselője ma délután tartja beszámoló gyűlését Hajduduházon. A beszámoló gyűlésen megjelenik báró Vay László főispán, Rásó István alispán, dr. Uzonyi György és vitéz dr. Hadházy Ferenc országgyűlési képviselők.

— A Népszövetség Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetéről. A Népszövetség most folyó ülésén a pénzügyi bizottság megvizsgálta Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetét és annak határozottan észlelhető és érezhető javulását állapította meg.

— Oroszországot felvették a Népszövetségbe. A Népszövetség tanácsa hétfőn tartott ülésén úgy határozott, hogy Szovjetországot a Népszövetségbe felveszi és számára állandó tanácskísérőt ad. A felvétel, illetve a meghívás módjait hosszasan tanácskozás után csüörtökön megállapították.

— Az iskolai beiratások befejeződtek. Az 1934-35-ös iskolai évre az iratkozások befejeződtek. Az állami polgári iskolába beiratkozott 115 fiú és 92 leány, összesen 207 növendék. A református elemi iskolába: 752 fiú, 737 leány, összesen 1489. A római katolikus elemi iskolába vegyesen 204 fiú és leány. Az izraelita elemi iskolába 23 fiú és 10 leány, összesen 33.

Jó állapotban lévő használt iskolás könyveket féláron árúsitják a

WOHLBERG

PAPIRKERESKEDESBEN

(Bika-épület).

Ugyanott mindenféle iskolai füzetek, irkák, táskák mélyen leszállított árban vásárolhatók.

Az ott vásárolt könyveket díjmentesen bekötik. Saját érdekében azonnal rendelje meg könyveit.

— Tárgyalás a fürdő átvételéről. Lapunk hasábjain több alkalommal beszámoltunk már arról az ajánlatról, amelyet Koch Sándor és társai budapesti lakosok tettek a hőforrás és vele kapcsolatos közüzemek átvételére vonatkozólag. Mint lapzártakor értesülünk, a kérdés igen előrehaladott állapotban van és a bérbevevő társaság megbízottai csüörtökön délelőtt városunkba érkeznek, hogy az esetleges átvétel módjait meg tárgyalják. A tárgyalást Rásó István alispán személyesen óhajlja vezetni és részt vesz azon a társaság részéről dr. Somogyi Béla ügyvéd, országgyűlési képviselő, mint a társaság jogtanácsosa.

— A kormány őszi munkaterve. A kormány az őszi folyamán a következő javaslatokat terjeszti a képviselőház elé. Az erdő- és földművelésügyi törvény, a gazdasági cselédek viszonyainak szabályozása, hegykőszéki törvény, valamint a kereskedelmi- és igazságügyminiszter kisebb javaslatai. Sorra kerül a választójogi törvényjavaslat is, valamint a telepítés és a hitbizományi reform. Utóbbiak alapelveiben a kormány már döntött.

— Orvosi hír. Dr. Pataky Dezső volt klinikai orvos, egyetemes orvostudor fog- és száj betegségek szakorvosa, rendelőjét Szegedről városunkba helyezte át. Rendelését néhai Kiss Sándor doktor Kossuth-utca elején levő házában megkezdte. Rendel. d. e. 8—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Uránia-mozgó.

Ma, vasárnap, 6 és fél 9 órakor:
Az év legragyóbb énekes, - zenés hangosfilm operettje!

Liane Haid és Petrovics Szvetiszláv
pazar főszereplésével:

Bárki vagy, szeretlek!

Azonkívül:

JOHNNY WEISSMÜLLER

úszó leckét ad.

Műsort bevezeti:

Magyar hangos világhíradó.

— Az őszi mezőgazdasági kiállítás. Szeptember 29-én nyílik meg Budapesten a páratlanul nagyszabású mezőgazdasági kiállítás és vásár, amelynek célja, hogy a magyar és külföldi érdeklődőknek bemutassa mindazokat a terményeket, amikből Magyarország kiváló termel s amiket a legutóbbi évek agrárkulturája igen nagy színvonalra fejlesztett ki. A kiállítás vidéki és külföldi látogatói javára az Államvasut 50 százalékos menetdíjkedvezést engedélyezett, aminek az érvényessége 1934. szeptember 24-től október 31-ig tart, kiköve azonban, hogy legkésőbb október 8-án délután 4 óráig meg kell érkezni Budapestre. A legkorábbi visszautazás szeptember 29-én este 7 órától történhetik. A félérujegy váltására jogosító igazolványokat (amelyek azonosak a Nemzeti Munkahét utazási igazolványaival) 100 km-en belül 1 P, 100 km-en túl 2:50 P ellenében az összes budapesti és vidéki menetjegyirodák, valamint a községi előjáróságok és az IBUSz. irodái bocsátják rendelkezésre.

— Ha a kiscsárdák boldogulni akarnak, össze kell fogniok. Felsőszabolcs gazdálatsadalmi mozgalmának egyik legfontosabb központja, a Felsőszabolcsi Gazdakör tésztázados jubileumi ünnepe alkalmából a múlt vasárnap a jubiláló gazdakör Kisvárdán gyümölcs- és mezőgazdasági kiállítást rendezett. A kiállítást Mikecz Ödön főispán nyitotta meg ünnepélyes keretek között. A kiállítás egyik legszebb része a gyümölcsosztály volt. Az ünnepélyre érkező Kállay Miklós földművelésügyi minisztert ünnepélyesen fogadták. Ezután Lipthay László földművelésügyi miniszterhez, kérve őt, hogy a gyümölcsstermelés, valamint az értékesítés kérdését karolja fel a kormány. Kállay Miklós földművelésügyi miniszter mintegy négyezer ember előtt beszédet mondott. Kiemelte, hogy a kormány minden erejével igyekszik a gazdabajokon segíteni és néhány téren ért is el már eredményt. A buza és a rozs árának minimálása jelentős eredményt mutat. A burgonyaértékesítés kérdésénél még vannak nehézségek. Nem elég azonban csak panaszkodni, hanem össze kell fogni, mert a rendelkezésekre csak így lesz eredménye. Elvárja a gazdától, hogy saját érdekében tartsák be a rendeleteket és azt másokkal is tartassák be. Hangsúlyozta, hogy a magyar földnek a magyar gazda kezén kell maradnia. A miniszter beszédét nagy tetszés fogadta. Az ünnepség keretében gazdaggyűlést is tartottak, amelyen Mikecz Ödön főispán kiosztotta a belügyminiszter ajándékát a sokgyermekes családoknak.

Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.

Szerdán, szept. 19-én, 3, 6 és 8 órakor:
Két magyar némafilm egy műsorban!
Cigányzene kísérettel!

1. Szécsi Ferkó és Jackó Cia

megható főszereplésével:

A megfagyott gyermek.

2. Lóth Ila, Hollay Kamilla és Deésy Alfréd

főszereplésével:

JÁNOS VITÉZ.

Petőfi örökbecsű költeménye filmen.

— Küldöttség a megye vezetőinél. Hajdusoboszló megyei város képviselőtestülete legutóbb tartott közgyűlésén elhatározta, hogy egy néhány tagú városi képviselőkből álló küldöttséget küld a vármegye vezetőihez, hogy azoknak közbenjárását kérjék a nehéz helyzetben levő városunk anyagi ügyeinek rendezése érdekében. A dr. Márton Gábor polgármester, Bélyeky Lajos lelkész, dr. Békésy Jenő kir. közjegyző, Körner Géza ny. rendőrőrnagy, B Nagy Sándor Hangya igazgatóból álló küldöttség csüörtökön délelőtt megjelent Rásó István alispánnál, majd vele együtt báró Vay László főispán előtt és feltárták a város nehéz helyzetét, kérték, hogy az illetékes minisztériumokban járjanak el a város ügyeiben. A küldöttséggel báró Vay László főispán és Rásó István alispán behatóan megtárgyalták a kérdést és valószínűleg már a jövő héten megindítják a tárgyalásokat a város anyagi ügyeinek rendbehozása érdekében.

— A kormány olcsó ruhaakciója. A kereskedelemügyi miniszter kezdeményezésére komoly segítőakció indult meg, amelynek célja, hogy még a tél beköszöntése előtt a szegényebb sorsú mezőgazdasági lakosságot jöminőségű, olcsó ruházati anyagokkal lássa el. Az akció keretében eladásra kerülnek a következők, külön, erre a célra kigyártott, garantált és ellenőrzött minőségű szövetfajták: férfi felsőruhának való posztó, fogyasztói ára méterenként 6:35 pengő, a bekecszövet fogyasztói ára 4:83, a nadrágnak való struxé 1:04 pengő (tavaly a strux kétszer olyan széles volt, mint az idén, ehhez képest ára is pontosan kétszerese volt), az inganyag 49—63 és 69 fillér, aszerint hogy nyerszínű, fehéritett vagy színes-e. Ezek készpénzfizetésben értendő árak, amelyek a szöveteken megfelelő módon fel lesznek tüntetve. Azok a kiskereskedők és szövetkezetek, akik akciószeretettel árusítanak, e körülményt üzletükön jelzőplakáttal jelzik. A plakátokon a szövetek árai is láthatók úgy, hogy a vevőkönközön-ség a hirdett árak tekintetében is tájékozódást szerezhet.

— A „Cirkusz” csillaga a Színházi Életben. E héten darabmellékletül a Színházi Élet a nyári szezon legnagyobb sikerét: Bus Fekete László szindarabját a „Cirkusz” csillagát közli érdekes képekkel tarkítva. Azok akik nem látták a „Cirkusz” csillagát, biztos örömmel veszik ezt a darabmellékletet. A Színházi Élet új számában Guthy Böske beszámol a legnagyobb párizsi divatszalon bemutatójáról. A szerelem iskolája, Flappjack nyelv, Vértes Marcel kalózbálja a Rivierán, Dámák a volán mellett és sok más érdekesség és rejtély gyönyörű kép tarkítja a Színházi Élet új számát. 64 oldalas rádióvilághíradó, 32 oldalas gyermekújság és kézimunka melléklet egészíti ki a Színházi Élet új számát, amelynek ára 60 fillér. Előfizetési díj: negyedévre 6:50 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

— **Megdöbentő gyilkosság és öngyilkosság.** Borzalmas kettős tragédia történt hétfőn délelőtt a Kovács-féle gőzmalom mögötti belső-lelegő egyik karámban. Nagy József napszámos boróval elvágta Elek Lidia vadházastársa nyakát, majd pedig felakasztotta magát. Nagy József hosszabb idő óta közösházartásban élt Elek Mihály juhász leányával Elek Lidiával. Az utóbbi időben azonban elhidegült a viszony közöttük úgyannyira, hogy Elek Lidia ott is hagyta Nagy Józsefet és kiköltözött 3 éves gyermekével édesapjának a belsőlelegőn levő karámba. A férfi többször kérte Elek Lidiát, hogy menjen vissza hozzá, de az hajhatalan maradt, különösen azóta, amióta megtudta, hogy Nagy Józsefnek Balmazújvárosban felesége és 3 gyermeke van. Hétfőn délelőtt Elek Lidia a piacon tartózkodott, ahol szükséges bevásárlásait intézte el, majd elindult hazafelé Nagy József mindenütt nyomon követte. Amikor kiért a karámba Elek Lidia, Nagy József is utána ment, ahol nem tartózkodott senki felől, csupán 3 éves gyermekük. A vadházastársak között heves szóváltás keletkezett, majd Nagy József előrántotta a zsebében levő boróvát és azzal Elek Lidia nyakán egy 15 centiméter hosszú és 3 ujjnyi mély halálos sebet ejtett, majd egy keztyűjébe kerülő kaszaverőkalapáccsal 3-szor fejbeverte. Amikor borzalmas tette tudatára ébredt, a hatalmas vértócsában fetregő női holtestet az ágytakaróval leterítette és a karám gerendájára felakasztotta magát. A borzalmas és megrendítő vérfürdőt végignézte az ott tartózkodó 3 éves gyermek is, aki csodálatos módon menekült meg a vérengző apa kegyetlenségétől. A borzalmas kettős szerencsétlenséget Elek Mihály né vette észre, aki azonnal jelentést tett a csendőrségre. A csendőrség kiszállt a szerencsétlenség színhelyére és a szükséges nyomozást lefolytatta, majd jelentést tett a debreceni kir. ügyészségnek. Miután a tettes önkézével vetett véget életének s így földi bíró már nem vonhatja felelősségre borzalmas gyilkosságáért, a kir. ügyészség úgy Elek Lidia, mint Nagy József eltemetésére megadta az engedélyt, akiket szerdán délelőtt nagy részvét mellett el is temettek.

— **Egy amerikai luxusgőzös tűzkatasztrófiája.** Vasárnapra virradó éjjel New-York kikötőjében, néhány mérföldnyire a Szabadság szobortól, kigyuladt a Moro Castle luxusgőzös, amelynek következtében 133 utas elpusztult. A tűz okát még nem sikerült kideríteni megállapítani. Havannai jelentés szerint a tűz elégedetlen dokk munkások bosszúmeve volt. A mentést megnehezítette az, hogy a hajón tartózkodók közül, az alkalmazottakból is sokan ittasak voltak.

— **Felakasztotta magát.** Beke Pál fuvaros 18 éves leánya Beke Amália, csüörtökön délben 1 órakor öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Mire rátaláltak már halott volt. Tettének oka ismeretlen. Az ügyészség a temetésre az engedélyt megadta.

— **Mennyit vonnak le a 80 kilónál kisebb fajsúlyú buza árából?** A Futura az exportbuzavásárlásokkal kapcsolatban megállapította a hi-súly szerinti levonásokat a 80 kilónál könnyebb súlyú búzáék árából. A 79,5 kilós búzáék 1/2, a 79 kilós búzáék 1, a 78,5 kilós búzáék 2, a 77,5 kilós búzáék 2,5 százalékot vonnak le. További levonásnak van helye, ha a buza rostátalan, hibás és 2 százaléknál több idegen anyagot tartalmaz.

— **„Magyar Fáklya“.** Néhány héttel ezelőtt került forgalomba ez a név. Azzal a szándékkal és céllal alakult a társaság, hogy a magyar irodalom és művészet terjesztője, propagálója legyen. Nem hangzatos jelszavakkal, hanem munkával kezdte meg működését a „Magyar Fáklya“ és első eredménye az az izléseken kiállított verses antológia, amely most jelent meg „Isten kezébe“ címen a társaság kiadásában. Ez a könyv a fiatal költő nemzedék egy részének munkáit tartalmazza. Felhívjuk a magyar föld tehetséges íróit, költőit, dalszöveg és zeneszerzőit, hogy legjobb írásaikat és szerzeményeiket a „Magyar Fáklya“ irodalomművelő, értékesítő és kiadó társaság címére (Ujpest, Petőfi-u. 22.) 1934. október 1-ig küldjék be. Az új verses antológián kívül, e hó végén indítja meg a társaság a „Magyar nóták“ című zenefolyóiratát, önálló nótaszöveg kötetét, majd később az országban egyedül álló magyar női antológiát rendező sajtó alá. Minden megkeresésre szívesen válaszol a „Magyar Fáklya“ és a pályázaton résztvevő öhajtók válaszborítékkal ellátott kéziratokat minden feltétel nélkül beküldhetik. Az „Isten kezébe“ című antológia megrendelhető 3 pengőért a „Magyar Fáklya-nál“ (Ujpest, Petőfi-u. 22.).

— **A Keresztény Ifjúsági Egyesület** folyó hó 17—22-ig ifjúsági egyesületi vezetőképző tanfolyamot rendez. A tanfolyamon való részvétel díjtalan. Részletes program és felvilágosítási megútható az egyesület központi fiúiskolában levő helyiségében.

— **Az aszályujtotta vidékek** érdekében tett intézkedésekről szóló rendelkezéseket részletesen ismerteti 1934. augusztus 28-iki kelettel kiadott hirdetményben dr. Márton Gábor polgármester. A hirdetmény a városi hirdetési táblán, az egyes körökben, kaszinóban, ipartestületnél ki van függesztve, arra az érdekeltek figyelmét ezton is felhívjuk.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság kihirdetés: Beke Antal és Széles Zsófia, Sándor Elek és B Nagy Juliánna, Rácz Károly és Soós Mária, Véghe Lajos és Racska Irén Házasságot kötöttek: Barbócz Károly és Szoboszlai Emma, Balia Mihály és Jenei Piroška, László József és Doró Eszter. Halálozások: Ujvárosi Lajos 63 éves, öz. Bakos Gáborné Kerékgyártó Klára 72 éves, Nagy József 36 éves, Bakó Lajosné Rövid Zsófia 74 éves, Elek Lidia 29 éves, Beke Amália 18 éves. Születések: Szél Sándor leánya Juliánna, J. Kis Sándor leánya Juliánna, Cs. Szűcs Mihály leánya Anna, Zudor István leánya Etelka, Parti Gyula fia Gyula, Juhász Imre fia Imre, Csombordi Lajos leánya Etelka, Orenstein Béla fia Tamás-Endre, Piros Endre leánya Juliánna.

— **Az országzászlóra** adakoztak: Rácz Imre gyűjtése 4 P 50 f., Petermán J. gyűjtése 1 P 60 f., MÁV. helyben 3 P, Petrányi Pál, Hegedűs Lajos, Dr. Papné Gacsó Mária, Jakucs Piroška, Római Emília, Husz Mária, Kovács Lajos 1—1 P, Bartal Rezsőné, B. Hajdu Rózsa, Horváth Ferenc 50—50 fillért. Összes gyűjtés: 352 P 15 f.

— **Soronkívül intézik a hatóságok a hadirokkantak ügyeit.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a hadirokkantak a hatóságok előtt, ha ott személyes megjelenésük szükséges, kérelmeiket a hivatalos fogadási idő alatt soronkívül terjeszthetik elő. Mindazokban a hivatali helyiségekben, ahol nagyobb ügyfélforgalom bonyolódik le, a hivatali helyiségek ajtóira kifüggesztett táblákon hozták tudomásra a hadirokkantoknak ezt a kedvezményét.

— **A szükségmunkások társadalombiztosítási kötelezettsége szünetel.** A belügyminiszter rendeletet adott ki 283,756. szám alatt, amelynek értelmében folyó évi szeptember hó 1-től 1935. évi augusztus hó 31-ig az inség enyhítésére irányuló hatósági tevékenység körében szükségmunkát végző egyéneknek betegségi és baleseti, valamint öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági biztosítási kötelezettsége szünetel.

— **Beteg aki folyton beszél.** Furcsa betegség még furcsább tünetei mutatkoznak egy 32 éves sofőrön. Hetekkel ezelőtt beszélni kezdett és azóta nem tudja abbahagyni. Éjjel-nappal beszél és csak akkor tud néhány órát aludni, ha az orvosok injekciót adnak neki. Erről és a világ sok furcsaságáról pompás képekkel illusztrált cikket közöl Tolnai Világlapja új száma, amely 52 nagy oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Egy szám ára 20 fillér.

— **A külföldi urileány és a magyar cigányprímás.** A félvilágot bejárta egy előkező tizenhat éves külföldi urileány, mert beleszeretett egy magyar cigányprímásba. Erről a romantikus szerelemről rendkívül érdekes cikkben számol be a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben jelent meg. A népszerű színházi képeslap remek budapesti és külföldi rádióműsorokat, slágerszövegeket, egyfelvonásos színdarabot, folytatásos regényt, számos pompás cikket és közei száz képet közöl. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— **Hősök III. csillagturája.** Az Országos Frontarcos Szövetség autó- és motorsportosztálya október 7-én, vasárnap rendezi meg a VI-ik országos frontarcos találkozóval kapcsolatban, a már hagyományossá vált „Hősök Csillagturáját.“ A csillagtura autó- és motoros vezetői bárholonnan indulhatnak; a díszes emlékiplakettet mindazok megkapják, akik október 7-én, vasárnap délelőtt 9 és 10 óra között a budapesti Hősök-terén lévő célvonalon áthaladnak. Értékes tiszteletdíjakat kapnak a legtöbb benevezett taggal beérkező klubok, ugyszintén a legtávolabbról startolt autósok és motorosok. Nevezési határidő: 1934. szeptember 29. A nevezési díj 3 pengő. A „Hősök-csillagturája“ iránt úgy bel-, mint külföldön már is igen nagy az érdeklődés és ezen előjelek után itélve az idei „Hősök III. csillagturája“ az év leglátogatottabb turája lesz. A tura szabályait, valamint a nevezési ivatek felhívásra postán megküldi az Országos Frontarcos Szövetség autó és motorsportosztálya, Budapest, VIII., Rákóczi-ut 27.

— **Egészségesek, könnyen emészthetők, jó ízük miatt táplálók** azon sütemények, amelyek dr. Oetker-féle sütőporral készülnek, miért is minden háziasszony a rég bevált, évtizedek óta egyforma minőségű, elsőrendű gyártmányt használja süteményéhez és minden silányabbat, ha olcsóbb is visszautasít.

— **A postaküldemények fekbérmentes megőrzése.** A kereskedelemügyi miniszter most kiadott rendeletében a postaküldemények fekbérmentes határidejét aug. 15-től kezdődő hatállyal minden viszonylatban egyformán két hétben állapította meg. A postahivatalok tehát a hozzájuk augusztus hó 15-től beérkezett csomagok után csak a beérkezést követő tizenötödik napon számíthatnak fekbért.

— **Csehszlovákiában is csak cseh nyelven jelölik meg ezután a helységneveket.** A prágai központi postáigazgatóság körlevelet intézett a postahivatalokhoz, amelyben értesíti azokat, hogy egy új postai helységnevtárt bocsátott ki, amelyben az összes helységnevek cseh nyelven vannak megjelölve. A központi postáigazgatóság figyelmezteti a postahivatalokat és a közönséget, hogy a jövőben csakis azokat a táviratokat kézbesítik, amelyeken a helységnevet cseh nyelven közlik. December 31-ike az utolsó nap, ameddig más nyelven közölt helységneveken megjelölt címekre sürgönyöket kézbesítenek.

— **A védett birtokos tőketörlesztési jutalmának igénylési és megtérítési szabályozása.** A gazdatisztereket szabályozó 14,000—1933 1933. M. E. sz. rendelet értelmében olyan gazdaadósok, akiknek védett birtoka 1000 katasztrális holdnál nem nagyobb, pénzügyi tartozásukra teljesített rendkívüli tőketörlesztés esetében tőketörlesztési jutalmat (prémiumot) kapnak. Ennek összege minden 10 pengő törlesztés után 2 pengő, akkor ha a védett birtok 10 katasztrális holdat meg nem halad, vagy ha azt meg is haladja, de a kataszteri tiszta jövedelem 100 koronánál nem nagyobb, ugyszintén ha a védett birtok csupán házass beitelek. Ennél nagyobb, de 100 katasztrális holdat meg nem haladó birtok esetében a tőketörlesztési jutalom összege 10 pengőnként 1 pengő 50 fillér, 100 katasztrális holdnál nagyobb birtok esetében pedig 10 pengőnként 1 pengő. Azt a kérdést, hogy az adós gazda által összes hitelezői irányában teljesített fizetéseknek minő mértéket kell elérniök ahhoz, hogy az ezt a mértéket meghaladó fizetés után az adósnak igénye legyen jutalomra, a rendelet szintén szabályozza. A tőketörlesztési jutalom igénylésére és megtérítésére vonatkozó részletes szabályokat most tette közzé a pénzügyminiszter a hivatalos lap vasárnapi számában megjelent 2200—1934. P. M. számú rendeletben. Ennek rendelkezései szerint a tőketörlesztési jutalmat az adós gazda annál a hitelező pénzügyintézetnél igényelheti, amelynél a soronkívüli tőketörlesztést teljesíti, a tényleges engedélyezés azonban — a kamathozzájáruláshoz hasonlóan — a Pénzügyintézet Központ, illetőleg az Országos Központi Hitelszövetkezet hatáskörébe tartozik. Ez a most kiadott rendelet részletesen felsorolja azokat az eseteket is, amelyekben tőketörlesztési jutalom eugedélyezésének akkor, ha az adós pénzügyintézet kölcsönből teljesít tőketörlesztést, ugyszintén akkor sem, ha a tőketörlesztést az adós zálogleveles (kötvényes) kölcsönre, vagy pedig olyan kölcsönre teljesíti, amely 1932. március hó 31-ike után keletkezett.

Nyilttér.)

Nyilatkozat.

Fiamért: Cvetkovits Pálért semmiféle anyagi és egyéb felelősséget nem vállalok.

Hajduszoboszló, 1934. szept. 15.

Cvetkovits Apostol.

*) E rovatban közöltekért nem vállal sajtóügyi felelősséget sem a főszerkesztő-lapkiadó-tulajdonos, sem a felelős szerkesztő, sem pedig a nyomdatulajdonos.

10773—1934.

Hirdetmény.

A mezőgazdaságot sújtó válság miatt a gazda közönség körében az uzsora nagymértékben szedi áldozatait.

Mint hogy a gazdaközönség általában véve nincs tájékozódva az uzsora fogalmáról, illetve az uzsorásokkal szemben igénybe vehető törvényes eszközökről, az uzsora törvény és az ezzel kapcsolatos kormányrendeletek kivonatát a város hirdető-tábláján kifüggesztettem s az olvasó-köröknek egy-egy példányban megküldtem.

Felhívom a közönség figyelmét, hogy az uzsora törvény és rendeletek kérdés- felelet alakjában készített kivonatát saját jól felfogott érdekében is lelkiismeretesen tanulmányozzák.

Hajduszoboszló, 1934. szept. 3.

Dr. Márton Gábor

polgármester.